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• Коэффициент дисконтирования (дисконтный множитель) 
устанавливают по формуле:

• Где e – дисконтная ставка, %; t – расчетный период, лет.
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Расчет простого периода окупаемости
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• Пример 1 

• Предположим, что некий проект требует вложений в размере 150 
000 рублей. Ожидается, что ежегодные поступления от его 
реализации составят 50 000 рублей. Необходимо рассчитать срок 
окупаемости. Пример расчета простого срока окупаемости
• Подставим имеющиеся у нас данные в формулу: РР = 150 000 / 50 

000 = 3 года 

• Таким образом, ожидается, что вложенные средства окупятся в 
течение трех лет. Предложенная выше формула не учитывает, 
что в процессе реализации проекта может возникать не только 
приток средств, но и их отток. В этом случае полезно 
воспользоваться модифицированной формулой: РР = К0 / ПЧсг, 
где

• ПЧсг — чистая прибыль, получаемая в среднем за год. Она 
рассчитывается как разность между средними доходами и 
расходами.



• Пример 2 
• В нашем примере дополнительно введем условие, что в процессе 
реализации проекта существуют ежегодные издержки в размере 
20 000 рублей. Тогда расчет изменится следующим образом: 
• РР = 150 000 / (50 000 – 20 000) = 5 лет 
• Как видим, срок окупаемости при учете издержек оказался 
больше. Подобные формулы расчета приемлемы в случаях, когда 
поступления по годам одинаковы. На практике это встречается 
редко. Гораздо чаще сумма притока изменяется от периода к 
периоду. В этом случае расчет срока окупаемости 
осуществляется несколько иначе. 
• Можно выделить несколько шагов этого процесса: 
• находится целое количество лет, за которые сумма поступлений 
максимально приблизится к сумме инвестиций; 
• находят сумму вложений, которые еще непокрыты притоками; 
• считая, что вложения в течение года идут равномерно, находят 
количество месяцев, необходимых для достижения полной 
окупаемости проекта.



•Пример 3 

•Сумма инвестиций в проект составляет 150 000 рублей. В 
течение первого года ожидается получение дохода в 
размере 30 000 рублей, второго – 50 000, третьего – 40 000, 
четвертого – 60 000. Таким образом, за первые три года 
сумма дохода составит: 

•30 000 + 50 000 + 40 000 = 120 000 

•За 4 года: 30 000 + 50 000 + 40 000 + 60 000 = 180 000 

•То есть, срок окупаемости больше трех лет, но меньше 
четырех. Найдем дробную часть. Для этого рассчитаем 
непокрытый остаток после третьего года:

•150 000 – 120 000 = 30 000 То есть до полного срока 
окупаемости не хватает: 30 000 / 60 000 = 0,5 года Получаем, 
что окупаемость инвестиций составляет 3,5 года.



Расчет динамического срока окупаемости
•В отличие от простого, этот показатель учитывает изменение 
стоимости денежных средств с течением времени. Для этого 
вводится понятие ставки дисконтирования.
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• Пример 
• В предыдущем примере введем еще одно условие: годовая ставка 
дисконтирования – 1%. Пример расчета динамического срока окупаемости

• Рассчитаем дисконтированные поступления за каждый год: 

• 30 000 / (1 + 0,01) = 29 702,97 рублей 

• 50 000 / (1 + 0,01)2 = 49 014,80 рублей 

• 40 000 / (1 + 0,01)3 = 38 823,61 рублей 

• 60 000 / (1 + 0,01)4 = 57 658,82 рублей 

• Получаем, что за первые 3 года поступления составят: 29 702,97 + 49 014,80 + 38 
823,61 = 117 541,38 рублей 

• За 4 года: 29 702,97 + 49 014,80 + 38 823,61 + 57 658,82 = 175 200,20 рублей 

• Как и при простой окупаемости, проект окупается более чем за 3 года, но менее 
чем за 4. 

• Рассчитаем дробную часть. После третьего года непокрытый остаток составит: 

• 150 000 – 117 541,38 = 32 458,62 

• То есть до полного срока окупаемости не хватает: 32 458,62 / 57 658,82 = 0,56 
года


